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Η ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΚΑΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΑ ΝΑ ΔΙΑΛΕΥΚΑΝΕΙ ΤΑ ΑΝΑΠΑΝΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ

Αντιφατιιες οι Καταθεςε
Η Ελληνικτί Υπηρεσία Πληροφοριών γνώριζε την άφιξη τοι

ΕΉ^ΠΗΙ ιελέχη των ελληνικών μυστικών 
υπηρεσιών είχαν βάσιμες υποψίες 

JHeL- και πληροφορίες ότι ο Α. Οτσαλάν 
περί τα τέλη Ιανουαρίου θα επιχει

ρούσε να εισέλθει παράνομα στη χώρα, προ
ερχόμενος από χώρα της πρώην ΕΣΣΔ.

Παρά το γεγονός όπ οι 
πράκτορες βρίσκονταν σε 

Του Άκη______________ εγρήγορση και όπ είχαν
Λουδάρου αναγνωρίσει τον Κούρδο

--------- ------------------------------- ηγέτη όσοι είχαν έρθει σε 
οπτική επαφή μαζί του 

κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του προς την
Αθήνα, οι αξιωματικοί της ΕΥΠ και της Αστυ
νομίας, που φρουρούσαν το αεροδρόμιο του 
Ελληνικού, κατάφεραν να μην τον ανπλη- 
φθούν!

Μάλιστα, κάποιος εξ αυτών που είδαν μια 
περίεργη φιγούρα να βγαίνει από την αίθουσα 
VIP του Ελληνικού, τον περιέγραψε ως... ψηλό 
και ξανθά, για να δικαιολογήσει την αδράνειά 
τους και να αηοφύγει να δώσει μια πειστική 
απάντηση στο ερώτημα γιατί δεν έσπευσαν να 
κάνουν έλεγχο!

Τα περί «ψηλού και ξανθού» ανέφερε - 
όπως αποκαλύπτει ο «Ε»- στην πρώτη κυβερ
νητική σύσκεψη ένας εκ των πρακτόρων που 
χειρίστηκαν την υπόθεση Οτσαλάν, όταν ο τότε 
υπουργός Δημόσιας Τάξης, κ. Φ. Πετσάλνικος, 
τον κάλεσε να δώσει εξηγήσεις για τη διαφυγή 

’ - ·*»---------του - Κούρδου ηγάη-Ηρος ιυ ισωιιρικό της~
χώρας. Τα στοιχεία αυτά και πολλά ακόμη 
παρουσιάζει σήμερα ο *Ε» έπεπα από ενδελε
χή μελέτη του συνόλου της ογκοδέστατης δικο
γραφίας (αριθμεί περίπου 800 σελίδες), την 
οποία σχημάπσαν οι αρμόδιοι εισαγγελείς και 
διαβίβασαν στην Εξετασπκή Επιτροπή της 
Βουλής για τις τυχόν ευθύνες κυβερνητικών 
στελεχών στην υπόθεση Οτσαλάν.

Ένα από τα ζητούμενα είναι ποιος ή 
ποιοι έδωσαν πληροφορίες σε πράκτορες της

■ Η κυβέρνηση δεν είχε 
καταστρώσει σχέδιο για 
παροχή άσυλου από τρίτη 
χώρα, 
ενώ οι εισαγγελείς δεν 
ρώτησαν τους τρεις 
υπουργούς
και τον Σ. Κοσμίδη 

ποιος πήρε την απόφαση 
για την Κένυα

ΕΥΠ, οι οποίοι ης μετέφεραν στον τότε αρχηγό 
της κ. X. Σταυρακάκη που -όπως προκύπτει 
από ης μαρτυρίες- αν και έδωσε εντολές να 
μην επιτραηεί η είσοδος στον Οτσαλάν, έδειξε 
να υποτιμά την αξία τους.

θα μπορούσε να ήταν οι ρωσικές μυστι
κές υπηρεσίες. Άλλωστε, η KGB έδιωξε τον 
Κούρδο ηγέτη από τη Ρωσία. Το αρνεήαι όμως 
ο εκ των πρωταγωνιστών της πολύκροτης υπό
θεσης κ. Σ. Καλεντερίδης, που εκφράζει την 
απορία του για την έλλειψη ενημέρωσης από 
τη Μόσχα, με δεδομένη -όπως ο ίδιος λέει- την 
αγαστή συνεργασία των μυστικών υπηρεσιών 
των δύο χωρών.

Στο ερωτηματικό αυτό, όπως και σε 
σωρεία άλλων που αναδεικνύει σήμερα ο «Ε», 
καλείται να διαλευκάνουν τα 31 μέλη της 
Επιτροπής της Βουλής. Το έργο της που ουσια
στικά αρχίζει από τη Δευτέρα με την κλήτευση 
των πρώτων μαρτύρων, είναι να δώσει απαντή
σεις στα ερωτημαπκά που δεν «καλύπτονται» 
από τα στοιχεία της δικογραφίας.

ς προς τα πολιτικά πρόσωπα, ασάφεια 
““ περιβάλλει το ρόλο του πρωθυπουργού 
Ουδείς εκ των υπουργών που χειρίστηκαν την 
υπόθεση, ούτε ο γραμματέας του Υπουργικού 
Συμβουλίου και άνθρωπος-κλειδί, κ. Σ. Κοσμί- 
δης, αφήνουν έστω και έναν υπαινιγμό για την 
έκταση της εμπλοκής του πρωθυπουργού και 
της ενημέρωσης που είχε από τον κ. Κοσμίδη 
και τους αρμόδιους υπουργούς. ·»**=-

Οι εισαγγελείς δεν ρώτησαν τους τρεις 
παραιτηθέντες υπουργούς και τον κ. Κοσμίδη 
ποιος είχε την ιδέα να στείλει η κυβέρνηση τον 
Οτσαλάν στην Κένυα. Ο κ. Κοσμίδης λέει στην 
κατάθεσή του όπ «εξ όσων γνωρίζω συμφώνη
σε να πάει στην Κένυα», ενώ ο κ. Πετσάλνικος 
«πετάει το μπαλάκι» στον κ. θ. Πάγκαλο, λέγο
ντας όπ «το ταξίδι στην Κένυα οργανώθηκε με 
τη σύμφωνη γνώμη του Οτσαλάν από το 
υπουργείο Εξωτερικών και την ΕΥΠ».

Απορίες προκαλεί ο ισχυρισμός του κ. 
Πάγκαλου όπ ο ίδιος ο Κούρδος ηγέτης επέ- 
λεξε το δρόμο προς την αφρικανική χώρα. 
Ωστόσο, ο διευθυντής του γραφείου του κ. Β. 
Παπαϊωάννου λέει σαφώς όπ είχε εντολή από 
τον κ. Πάγκαλο να βρει ελληνική πρεσβεία 
στην Αφρική, που θα μπορούσε να προσφέρει 
ολιγοήμερη μυσπκή φιλοξενία στον Οτσαλάν.

Ήξερε ή όχι ο πρέσβης Κωστούλας ότι το 
πρόσωπο που θα παραλάμβανε από το αερο
δρόμιο του Ναϊρόμπι ήταν ο Οτσαλάν; “Εικάζω 
πως κατάλαβε περί ποίου εηρόκεπο", απαντά
ει ο κ. Παπαϊωάννου. Τον διαψεύδει, όμως, ο 
πρέσβης, ο οποίος αναφέρει όπ περίμενε 
κάποιον Σερβοβόσνιο.

0 κ. Καλεντερίδης δεν γνώριζε τον προ
ορισμό, ενώ από το συνδυασμό των καταθέσε
ων προκύπτει όπ η κυβέρνηση δεν είχε κατα- 
στρώσει εξαρχής σχέδιο για την παροχή ασύ
λου από τρίτη χώρα. Μάλιστα, ης διαπραγμα
τεύσεις για το ενδεχόμενο να μεταβεί ο Κούρ
δος στη Νότιο Αφρική ανετέθησαν όχι σε

ΕΛΕΝΗ ΜΥΡΑΝΤΟΝΗ
Αεροσυνοδός της AEGEAN

«Πάγωσα όταν είδα τον Οτσαλάν»

«Π ρόσωυο με πρόσωπο» με 
τον Οτσαλάν βρέθηκε η 

υπάλληλος της ιδιωτικής 
αεροπορικής εταιρείας ·ου τον 
μετέφερε από την Πετρούπολη στην 
Αθήνα. Η κ. Ελένη Μαυραντώνη 
περιγράφει λεπτό προς λεπτό τις 
αναβράσεις του Κούρδου ηγέτη στο 
μακρύ ταξίδι: «Πήγα στο 
αεροσκάφος για τις σχετικές 
προετοιμασίες. Μετά από λίγο ήρθαν 
ο κυβερνήτης και ο συγκυβερνήτης 
και περίπου σας 11.00 ήρθαν οι 
τρεις επιβάτες, δύο άνδρες και μία 
γυναίκα, ηου μου ήταν άγνωστοι. Η 
προφορά της ομιλία του ενός και 
της γυναίκας μου φαινόταν 
τουρκική. Ο τρίτος άντρας, ο 
ηλικιωμένος, ήταν Έλληνας.

Φθάσαμε στην Πετρούπολη και 
μας καθοδήγησαν να σταθμεύσουμε 
κοντά σε ένα άλλο αεροσκάφος. 
Εκεί αποβιβάστηκαν οι δύο 
αλλοδαποί. Βαφνικά κτύπησε η 
πόρτα, την οποία είπαμε κλειστή 
λόγω του ψύχους, άνοιξα και μου 
είπαν ότι ήρθε ο επιβάτης που θα 
παραλαμβάναμε.

Είδα τον επιβάτη στην αρχή της 
σκάλας που φορούσε μπουφάν με 
κουκούλα, που κάλυπτε σχεδόν όλο

το κεφάλι του. Όταν ανέβηκε τη 
σκάλα και άπλωσε το χέρι του να με 
χαιρετήσει, πάγωσα από τον τρόμο 
μου, κατάφερα όμως να μείνω 
ψύχραιμη και διακριτική. Του 
προσέφερα τις προβλεπόμενες 
υπηρεσίες, ενώ τον ηεριποιήθηκε 
πολύ η κοπέλα. Αυτός φαινόταν 
πολύ κουρασμένος.

Όταν φτάσαμε και 
προσγειωθήκαμε στο Ελληνικό, □ 
αγωνία μου έφτασε στο 1.
κστακόρυφο. Το αεροσκάφος μας 
οδηγήθηκε από το follow ma car 
μπροστά ααό την είσοδο των 
αφίξεων και την είσοδο της 
αίθουσας V1P. Ο συνάδελφός μου Γ. 
Μαύρος που παρέλαβε τα 
διαβατήρια, έφυγε για τα κτίρια, 
ακολουθούμενος σε απόσταση 
περίπου 50 μέτρων από τους 
τέσσερις επιβάτες. Καθυστέρησαν 
να φύγουν, γιατί καθυστέρησε το 
ντύσιμο του Οτσαλάν από την 
κοπέλα που είχε φροντίσει κατά τη 
διαδρομή να του βγάλει τα 
παπούτσια και το πανωφόρι. 
Παρέρεινα μέσα στο αεροπλάνο για 
την αποφυγή της αντίληψής μου 
από κάθε υπάλληλο και γιατί 
φοβόμουν».

Αν και προετοιμασμένη η ΕΥΠ, 
αιφνιδιάστηκε ωστόσο με την άφιξη 
κατά μια ημέρα νωρίτερα του Κούρδου 
ηγέτη.

Ή ΔΗΛΩΣΕ 0 ΑΠΟΣΠΑΣΜΕΝΟΣ ΣΤ

Ποτέ Περί
Μϋ νας από ιούς αξιωματικούς που βεβαιώνουν 
Β·η ότι υπήρχαν πληροφορίες για πιθανή άφιξη 
■β® του ά Οτσαλάν, είναι ο κ. Π. Μαραγκουδά- 

κης, που κατέθεσε στον εισαγγελέα:
«Είμαι αποσπασμένος στο κλιμάκιο της ΕΥΠ τον 

αερολιμένα Αθηνών. Υπήρχαν πληροφορίες όπ ενδέχεται 
να αφιχθεί ο ηγέτης των Κούρδων. Η πληροφορία αυτή είχε 
περιέλθει αρκετό διάστημα πριν και από την υπηρεσία μας 
και είχαμε εντολές να τον εντοπίσουμε και να τον εγκλωβί
σουμε στο αεροδρόμιο, αν είναι δυνατό εντός του αερο
πλάνου και να ενημερώσουμε τους προϊσταμένους μας 
Πιθανές ημερομηνίες φέρονταν οι 30 και 31/1/99.
W· πς 29/1/99 και ώρα 17.15 περίπου, ενώ βρισκόμουτ 
<—23 στο γραφείο με τον αρχιφύλακα Μαγγίνα, του είπα νο 
ελέγξει κάποια άφιξη. Μετά από 10 λεπτά ανέβηκε προς το 
γραφείο και με φώναξε να κατέβω και εγώ αμέσως κάτω 
Τον ρώτησα τι συμβαίνει και μου απάντησε όπ είχε έρθει 
ιδιωτικό αεροσκέφος από την Αγία Πετρούπολη, στο onoic 
επέΒαιναν η συνοδός του Οτσαλάν με έναν Έλληνα ονό 
μάτι Ναξάκη. Αμέσως ενημερώσαμε τον διοικητή μας κ 
Μιχαλακάκο, ο οποίος μας έδωσε εντολές να ενιοπίσουμι 
αν επέβαινε στο αεροσκάφος ο Οτσαλάν. Ρώτησα το\ 
Μαγγίνα πού βρίσκονταν τα άτομα και μου απάντησε σττ 
αεροσκάφος.

'Οταν έφτασα εκεί, διαπίστωσα όπ στο αεροσκάφο< 
βρισκόταν ο πιλότος και δίπλα μια μπλε κλούβα VAN, σαν 
αυτές που χρησιμοποιούν οι εταιρείες.

Ρώτησα τον οδηγό της κλούβας, αν αποβιβάσθηκαν ι 
επιβιβάσθηκαν άτομα και πόσα και πού πήγαν. Μου από


